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Përmbledhje  

Strategjia për siguri në shkolla e Komunës së Prizrenit është një plan i përbashkët për të 

garantuar një mjedis të sigurt dhe të shëndetshëm për nxënësit, mësuesit dhe stafin arsimor. 

Kjo strategji synon të parandalojë rreziqet, t’i minimizojë incidentet dhe të promovojë një 

kulturë të mirëqenies në shkollë. Përmbledhja e një strategjie të këtillë I përfshin elementet 

kryesore si 1) Parandalimin dhe edukimin, që ka të bëjë me fushatat ndërgjegjësuese sikurse 

edukimi i nxënësve dhe mësuesve për sjellje të sigurta dhe të përgjegjshme. Gjithashtu ky 

element përfshin edhe trajnimin e stafit, sikurse përgatitja e stafit për të identifikuar dhe 

menaxhuar situatat e rrezikshme. Në anën tjetër planifikohen të realizohen programet 

kundër bullizmit sikurseiIniciativa për të reduktuar bullizmin dhe sjelljet agresive; 2) Masat 

fizike të sigurisë, që ka të bëjë me kontrollin e qasjes sikurse pajisja e shkollave me sisteme të 

monitorimit dhe sigurisë (kamera, alarm, etj.), më pas me krijimin e strukturave të sigurta 

sikurse përmirësimi i infrastrukturës për të minimizuar rreziqet (rrugët e emergjencës, 

ndriçimi, etj.), si dhe me zonat e mbikëqyrura sikurse prania e personelit të sigurisë në 

mjedise publike dhe hyrje-daljet; 3) Përgatitjet për emergjenca, që ka të bëjë me planet e 

evakuimit sikurse hartimi dhe ushtrimi i planeve të reagimit ndaj emergjencave, me ndihmën 

e pare sikurse trajnimi i stafit për ndihmën e parë dhe shpëtimin, përfshirë bashkëpunimin 

me autoritetet locale sikurse koordinimi me policinë, zjarrfikësit dhe shërbimet mjekësore; 4) 

Mbështetjen psikologjike dhe sociale, që lidhet me shërbimet e këshillimit sikurse 

disponueshmëria e psikologëve dhe këshilltarëve në shkolla, me promovimin e mirëqenies 

emocionale sikurse aktivitetet që e mbështesin shëndetin mendor dhe social të nxënësve, 

përfshirë ndihmën për viktimat sikurse mbështetja për ata që përballen me bullizëm ose 

dhunë; 5) Politikat dhe legjislacionin, që ka të bëjë me rregulloret shkollore sikurse vendosja 

e rregullave për sigurinë dhe përgjegjësinë e të gjithë hisedarëve, me ndjekjen e ligjeve për 

sigurinë sikurse zbatimi i politikave kombëtare dhe ndërkombëtare për mbrojtjen e fëmijëve 

në shkolla; dhe 6) Pjesëmarrja e komunitetit, që ndërlidhet me angazhimin e prindërve sikurse 

përfshirja e familjeve në aktivitete dhe vendimmarrje për sigurinë, partneritetet me 

organizata sikurse bashkëpunimi me institucione dhe OJQ që promovojnë sigurinë në arsim. 

Kjo strategji përfshin masa të integruara për të siguruar jo vetëm mbrojtjen fizike të nxënësve, 

por edhe mbështetjen psikologjike dhe sociale, duke kontribuar në një proces arsimor të 

sigurt dhe cilësor. 
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Hyrje  

Siguria në shkolla është një komponent thelbësor i cilësisë së sistemit arsimor dhe mirëqenies 

së përgjithshme të nxënësve dhe stafit. Në komunën e Prizrenit, një nga qendrat më të mëdha 

arsimore dhe kulturore të Kosovës, siguria në shkolla ka fituar gjithnjë e më shumë rëndësi, 

duke marrë parasysh zhvillimet sociale dhe teknologjike, si dhe sfidat e reja që paraqiten në 

një mjedis dinamik arsimor.   

Një mjedis shkollor i sigurt kontribuon jo vetëm në përmirësimin e performancës akademike, 

por gjithashtu në shëndetin fizik, mendor dhe emocional të nxënësve. Siguria në shkolla është 

një aspekt jetësor për krijimin e një ambienti të sigurt dhe mbështetës për nxënësit, stafin 

dhe komunitetin e gjerë.  

Shkollat në Prizren përballen me një sërë sfidash që lidhen me sigurinë, duke përfshirë 

nevojën për përmirësim të infrastrukturës, menaxhimin e krizave, mbrojtjen e shëndetit 

mjedisor dhe adresimin e sigurisë kibernetike. Komuna e Prizrenit ka ndërmarrë një sërë 

masash dhe iniciativash për të përmirësuar sigurinë në shkolla, duke përfshirë përmirësimin 

e infrastrukturës, vendosjen e kamerave të sigurisë, implementimin e programeve për 

shëndetin dhe mirëqenien emocionale, si dhe edukimin mbi sigurinë online dhe përfshirjen e 

komunitetit. 

Në këtë kontekst, ky dokument strategjik synon të adresojë qasjen e komunës së Prizrenit për 

sigurinë në shkolla, duke përfshirë aspektet kryesore të sigurisë fizike, emocionale, mjedisore 

dhe kibernetike, si dhe rolin e institucioneve dhe komunitetit në krijimin e një mjedisi të sigurt 

dhe gjithëpërfshirës për të gjithë pjesëmarrësit në procesin arsimor. 

Siguria në shkolla është një koncept gjithëpërfshirës që synon të sigurojë një mjedis të sigurt, 

mbështetës dhe pozitiv për nxënësit, stafin dhe komunitetin shkollor. Ky koncept përfshin një 

sërë masash dhe aktivitete që synojnë të parandalojnë dhe adresojnë rreziqet e ndryshme, 

duke garantuar që shkolla të jetë një vend i mbrojtur ku nxënësit mund të mësojnë dhe të 

zhvillohen pa ndonjë kërcënim për mirëqenien e tyre fizike, emocionale, ose sociale.  

Siguria e shkollës përfshin një gamë të gjerë kategorish që përqendrohen në krijimin e një 

mjedisi të sigurt dhe të shëndetshëm për nxënësit dhe mësimdhënësit. Drejtoria Komunale e 

Arsimit i ka ndarë kategoritë që lidhen me çështjet e sigurisë të shkollave në komunë, gjersa 

për secilën kategori ka planifikuar të ndërmerren aktivitetet që çojnë drejt një mjedisi të sigurt 

shkollor: 
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1. Siguria fizike 

 Siguria e objekteve shkollore: Bravat dhe dryrët, hyrje të siguruara, rrethoja, alarme 

dhe kamera vëzhgimi. 

 Menaxhimi i vizitorëve dhe i prindërve: Sisteme për kontrollimin e vizitorëve dhe 

prindërve, bexhat dhe gjurmimi i hyrjes dhe daljes. 

 Planet e reagimit ndaj urgjencës: Procedurat për stërvitjet kundër zjarrit, izolimet dhe 

evakuimet. 

 Kontrolli i hyrjes: Kontrollimi i atyre që hyjnë dhe dalin nga shkolla në çdo kohë të 

caktuar. 

Aktivitetet për sigurinë fizike në shkolla janë të rëndësishme për t’i mbrojtur nxënësit, stafin 

dhe vizitorët nga rreziqet e mundshme. 

 

Aktivitetet e planifikuara:  

1. Sigurimi i ndërtesës 

Vendosja e sistemeve të kamerave të sigurisë: Kamerat në hyrje, korridore dhe ambiente të 

përbashkëta për t’i monitoruar aktivitetet dhe për t’i parandaluar sjelljet e padëshiruara. 

Mbyllja e dyerve dhe hyrjeve: Dyert duhet të mbahen të mbyllura gjatë gjithë kohës për të 

kufizuar hyrjen e personave të paautorizuar. 

Vendosja e alarmeve të sigurisë: Instalimi i alarmave për t'u aktivizuar në rast emergjence si 

zjarri, hyrjet e paautorizuara apo emergjencave të tjera. 

Vendosja e rrethojave rreth ndërtesës së shkollës: Për të parandaluar hyrjen nga vende të 

pasigurta ose të paautorizuara. 

2. Menaxhimi i vizitorëve 

Kontrolli dhe regjistrimi i vizitorëve: Përdorimi i sistemeve për regjistrimin dhe kontrollin e 

vizitorëve që hyjnë në shkollë. 

Pajisja me kartela identifikimi: Çdo vizitor duhet të pajiset me kartela identifikimi për të qenë 

i dallueshëm dhe i regjistruar. 

3. Kontrolli i qasjes  

Vendosja e sistemeve të qasjes: Përdorimi regjistrit apo formularëve dhe i kartelave për të 

lejuar hyrjen vetëm të personelit të autorizuar. 
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Monitorimi i hyrjes dhe i daljes: Vëzhgimi i hyrjeve kryesore dhe daljeve për të parandaluar 

hyrjet e paautorizuara. 

4. Ushtrimet për emergjencat 

Ushtrime për evakuim në rast zjarri: Organizimi i stërvitjeve periodike për evakuimin e 

nxënësve dhe stafit nga ndërtesa në rast zjarri. 

Ushtrimet për rastet e sulmeve të armatosura: Trajnimi i nxënësve dhe i stafit për veprimet 

që duhet të ndjekin në rast të një incidenti me sulmues të armatosur. 

Simulime për raste të tërmeteve: Trajnimi për qëndrimin e sigurt gjatë një tërmeti dhe i 

mënyrave më të mira për të mbrojtur veten. 

5. Pajisje për sigurinë e zjarrit 

Vendosja e pajisjeve për shuarjen e zjarrit: Instalimi i fikëseve të zjarrit dhe i hidranteve në 

vendet strategjike të shkollës dhe kontroli periodik i tyre. 

Instalimi i sensorëve të tymit dhe i alarmave të zjarrit: Pajisje që sinjalizojnë në rast të rrezikut 

nga zjarri. 

Shtegu i evakuimit dhe sinjalizimet: Vendosja e tabelave që tregojnë rrugët më të shkurtra 

për evakuim në rast emergjence. 

6. Trajnimi i stafit dhe nxënësve 

Trajnimi për sjelljen në rast emergjencash: Mësuesit dhe nxënësit duhet të trajnohen për të 

ditur si të reagojnë gjatë një situate të rrezikshme. 

Kurset e ndihmës së parë: Organizimi i kurseve për ndihmën e parë për stafin dhe disa nga 

nxënësit, për t'u përgatitur në rastet kur është e nevojshme ndërhyrja mjekësore urgjente. 

7. Zonat e sigurta brenda shkollës 

Krijimi i zonave të mbrojtura: Identifikimi dhe krijimi i hapësirave të sigurta Brenda ndërtesës 

për t'u përdorur në rast të emergjencave. 

Hapësira të dedikuara për ndihmën mjekësore: Një dhomë për emergjenca mjekësore në 

secilën shkollë për trajtimin e menjëhershëm të studentëve apo stafit që kanë nevojë për 

ndihmë. 

8. Monitorimi i sigurisë së jashtme 

Patrullime të rregullta: Sigurimi i pranishëm nëpër mjedise të jashtme për të garantuar që 

asnjë incident nuk ndodh në oborret e shkollës. 

Ofrimi i ndriçimit të mjaftueshëm: Ndriçimi i mirë i korridoreve të jashtme dhe i mjediseve ku 

qëndrojnë nxënësit për t’i parandaluar rreziqet gjatë natës ose në mot të keq. 
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2. Shëndeti dhe siguria mjedisore 

 Saniteti dhe higjiena: Protokollet e duhura të pastërtisë, disponueshmëria e tualeteve 

dhe pastrimi i rregullt. 

 Cilësia e ajrit: Sistemet e ventilimit dhe monitorimi për ndotës ose alergjenë. 

 Siguria e ushqimit: Sigurimi që kafeteritë dhe shërbimet e ushqimit përreth i 

përmbushin rregulloret shëndetësore. 

 Parandalimi i sëmundjeve infektive: Protokollet për gripin, COVID-19 ose sëmundje të 

tjera ngjitëse. 

Aktivitetet për shëndetin dhe sigurinë mjedisore në shkolla janë thelbësore për të garantuar 

një mjedis të sigurt, të pastër dhe të shëndetshëm për nxënësit, stafin dhe komunitetin 

shkollor. Këto aktivitete ndihmojnë në mbrojtjen e shëndetit fizik dhe mendor të të gjithë 

pjesëmarrësve në procesin arsimor. 

 

Aktivitetet e planifikuara:  

1. Mbajtja e higjienës dhe sanitareve  

Pastrimi i rregullt i klasave dhe i mjediseve të përbashkëta: Klasat, tualetet dhe hapësirat e 

përbashkëta duhet të pastrohen dhe dezinfektohen rregullisht për të parandaluar përhapjen 

e infeksioneve. 

Dispozimi i duhur i mbetjeve: Instalimi i koshave për mbeturina në vendet e duhura dhe 

sigurimi që ato të boshatisen rregullisht. 

Instalimi i pajisjeve për dezinfektimin e duarve: Sigurimi i dispenserëve me dezinfektantë në 

korridore dhe në hyrjet e klasave për të inkurajuar pastrimin e duarve. 

2. Ruajtja e cilësisë së ajrit 

Ventilimi i duhur: Sigurimi që të gjitha klasat dhe hapësirat e mbyllura të kenë ventilim të mirë 

për të qarkulluar ajri i pastër dhe për të reduktuar grumbullimin e ndotësve. 

Monitorimi i cilësisë së ajrit: Përdorimi i sensorëve për të matur cilësinë e ajrit dhe për të 

identifikuar praninë e ndotësve si p.sh. monoksidi i karbonit apo alergjenët. 

Mbajtja nën kontroll e lagështirës: Sigurimi që mjediset shkollore të jenë të thata për të 

parandaluar formimin e mykut, i cili mund të ndikojë negativisht në shëndetin respirator të 

nxënësve. 

3. Rritja e sigurisë ushqimore 
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Kontrolli i cilësisë së ushqimit në dyqanet ushqimore afër shkollore: Sigurimi që ushqimet që 

ofrohen të jenë të freskëta, të sigurta dhe të përgatitura në kushte higjienike për të shmangur 

kontaminimin. 

4. Parandalimi i sëmundjeve infektive 

Promovimi i higjienës personale: Edukimi i nxënësve dhe i stafit për rëndësinë e larjes së 

duarve, veçanërisht para dhe pas ushqimit, pas përdorimit të tualetit dhe në rastet e kollitjes 

ose teshtitjes. 

Planifikimi i masave parandaluese për pandemitë: Protokolle për rastet e sëmundjeve ngjitëse 

si gripi apo COVID-19, përfshirë distancimin fizik, mbajtjen e maskave dhe kontrollin e 

temperaturës. 

Vaksinimi: Inkurajimi dhe mundësimi i vaksinimeve dhe rivaksinimeve të nxënësve kundër 

sëmundjeve të caktuara përmes autoriteteve shëndetësore.  

5. Menaxhimi i ujit dhe i kanalizimeve 

Sigurimi i ujit të pijshëm të pastër: Kontrollimi i rregullt i cilësisë së ujit të pijshëm nëpërmjet 

testimeve periodike për të siguruar që uji është i sigurt dhe pa ndotës. 

Kanalizimet e duhura: Sigurimi që sistemi i kanalizimeve dhe i kullimit të funksionojë si duhet 

për të shmangur mbetjet e ujit ose problemet sanitare që mund të shkaktojnë ndotje 

mjedisore dhe epidemi. 

6. Sigurimi i ndriçimit dhe i akustikës së duhur  

Sigurimi i ndriçimit të duhur: Hapësirat mësimore duhet të jenë të ndriçuara mirë, duke 

përdorur dritë natyrale kur është e mundur dhe llamba të sigurta me frekuenca adekuate që 

nuk dëmtojnë shikimin e nxënësve. 

Kontrolli i zhurmës: Klasat dhe hapësirat e tjera duhet të kenë një nivel të ulët zhurme për të 

mos ndërhyrë në procesin mësimor dhe për të krijuar një mjedis të qetë për mësim. 

7. Rritja e sigurisë nga kimikatet 

Përdorimi i produkteve të pastrimit të sigurta: Përzgjedhja e produkteve jo toksike për 

pastrim për të shmangur ekspozimin e nxënësve ndaj kimikateve të dëmshme. Gjithashtu 

duhet kujdesur që ngjyrat që përdoren për lyerje të hapësirave të shkollave të jenë 

antibakteriale dhe antifungale.  

Ruajtja e kimikateve të rrezikshme: Kimikatet që përdoren në laboratorët shkollorë duhet të 

ruhen dhe të përdoren me kujdes, sipas standardeve të sigurisë për të shmangur aksidentet, 

përfshirë kimikatet e pastrimit të hapësirave shkollore.  
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8. Edukimi dhe ndërgjegjësimi për mjedisin 

Programet edukative për mjedisin: Organizimi i aktiviteteve që i ndërgjegjësojnë nxënësit për 

rëndësinë e mbrojtjes së mjedisit dhe ndikimin që kanë sjelljet e tyre në shëndetin e 

përgjithshëm të komunitetit shkollor. 

Reciklimi dhe përdorimi i qëndrueshëm i burimeve: Edukimi dhe përfshirja e nxënësve në 

programe riciklimi dhe përdorimi të përgjegjshëm të energjisë dhe të burimeve natyrore. 

9. Kontrolli i dëmtuesve, brejtësve dhe i insekteve 

Programet e kontrollit të dëmtuesve: Inspektime të rregullta dhe përdorimi i metodave të 

sigurta për kontrollin e dëmtuesve si insektet dhe brejtësit për të parandaluar infektimin e 

hapësirave shkollore. 

10. Eliminimi i vendeve të grumbullimit të mbetjeve: Sigurimi që mjediset rreth shkollës të 

mos kenë vende që mund të tërheqin insekte ose brejtës.  

 

3. Siguria kibernetike 

 Mbrojtja e të dhënave: Ruajtja e informacionit të nxënësve dhe të stafit nga 

kërcënimet kibernetike. 

 Siguria në internet: Monitorimi i përdorimit të internetit, parandalimi i bullizmit në 

internet dhe kufizimi i qasjes në përmbajtje të papërshtatshme. 

 Literatura dixhitale: Edukimi i nxënësve për përdorimin e sigurt dhe të përgjegjshëm 

të internetit. 

Aktivitetet për sigurinë kibernetike në shkolla janë thelbësore për t’i mbrojtur të dhënat 

personale të nxënësve, stafit dhe administratës, si dhe për të garantuar që nxënësit përdorin 

teknologjinë në mënyrë të sigurt dhe të përgjegjshme. Këto aktivitete ndihmojnë në 

parandalimin e rreziqeve që vijnë nga interneti dhe në përdorimin adekuat të pajisjeve 

elektronike. 

 

Aktivitetet e planifikuara:  

1. Mbrojtja e të dhënave personale 

Kriptimi (shifrimi) i të dhënave: Përdorimi i teknologjive për të kriptuar të dhënat personale 

të nxënësve, mësimdhënësve dhe stafit për të parandaluar qasjen e paautorizuar. 
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Ruajtja e sigurt e të dhënave: Sigurimi që të dhënat janë të mbrojtura nga hakimet apo 

ndërhyrjet e paautorizuara, duke përdorur serverë të sigurt dhe sistemet e duhura të ruajtjes 

së informacionit. 

Kontrolli i qasjes në të dhëna: Vendosja e sistemeve që lejojnë qasje vetëm për personelin e 

autorizuar në të dhënat e ndjeshme. 

2. Filtrimi dhe monitorimi i qasjes në internet 

Filtrim i përmbajtjes: Vendosja e filtrave që kufizojnë qasjen e nxënësve në faqet e internetit 

me përmbajtje të papërshtatshme, të rrezikshme ose të paligjshme. 

Monitorimi i aktivitetit online: Përdorimi i mjeteve që monitorojnë aktivitetin e nxënësve në 

internet gjatë përdorimit të pajisjeve shkollore për të siguruar që po ndjekin udhëzimet e 

sigurisë. 

Kufizimi i kohës së përdorimit: Vendosja e limiteve kohore për përdorimin e pajisjeve për të 

shmangur varësinë nga teknologjia. 

3. Edukimi për sigurinë online 

Programe të ndërgjegjësimit për rreziqet kibernetike: Edukimi i nxënësve dhe stafit për 

rreziqet që lidhen me përdorimin e internetit, përfshirë rreziqet nga hakerët, mashtrimet 

online dhe skemat e phishing (vjedhjet dhe keqpërdorimet e të dhënave). 

Mësimi për sigurinë e fjalëkalimeve: Nxënësit dhe stafi duhet të mësojnë si të krijojnë 

fjalëkalime të forta dhe si t’i mbajnë ato të sigurta, duke përfshirë ndryshimin periodik të 

fjalëkalimeve. 

Identifikimi i përmbajtjes së rreme dhe lajmeve të rreme (fake news): Edukimi i nxënësve për 

të dalluar informacionin e saktë nga ai i rremë dhe për të mos u bërë viktimë e mashtrimeve 

në internet, duke zhvilluar kështu mendimin kritik për informacionin që e marrin online. 

4. Mbrojtja nga sulmet kibernetike 

Antivirus dhe firewalls: Instalimi dhe përditësimi i rregullt i programeve antivirus dhe firewall 

për t'i mbrojtur pajisjet e shkollës nga viruset dhe malware. 

Përditësimi i softuerit: Softueri në pajisjet e shkollës duhet të përditësohet rregullisht për të 

përmirësuar sigurinë dhe për t'u mbrojtur kundër dobësive që mund të përdoren nga sulmet 

kibernetike. 

Testimi i sistemeve për dobësi: Kryerja e testeve periodike për të zbuluar dobësitë në sistemet 

e IT-së dhe për t'i përmirësuar ato. 

5. Sigurimi i rrjeteve Wi-Fi 
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Rrjetet të sigurta dhe të veçanta: Përdorimi i rrjeteve të ndara për nxënësit, stafin dhe 

vizitorët, me fjalëkalime të forta për t’i mbrojtur nga ndërhyrjet. 

Kriptimi i rrjetit Wi-Fi: Përdorimi i kriptimit WPA2 ose WPA3 për rrjetet Wi-Fi për t'u siguruar 

që komunikimi në rrjet është i mbrojtur. 

Monitorimi i trafikut të rrjetit: Mbikëqyrja e trafikut të rrjetit për të zbuluar ndonjë aktivitet 

të dyshimtë që mund të tregojë për një sulm të mundshëm kibernetik. 

6. Përdorimi i sigurt i pajisjeve teknologjike 

Politika për përdorimin e pajisjeve personale (BYOD - Bring Your Own Device) që kyçen në 

rrjetet shkollore: Vendosja e udhëzimeve dhe i politikave që rregullojnë përdorimin e 

pajisjeve personale nga nxënësit dhe stafi në rrjetin e shkollës. 

Bllokimi i pajisjeve të vjedhura: Përdorimi i sistemeve që mundësojnë bllokimin ose gjurmimin 

e pajisjeve nëse ato humbin ose vidhen me qëllim që të mbrohen të dhënat. 

Kufizimi i aplikacioneve: Instalimi i vetëm aplikacioneve të aprovuara dhe të sigurta në pajisjet 

që përdoren nga nxënësit për t'i parandaluar rreziqet nga aplikacionet e padëshiruara. 

7. Parandalimi i cyberbullying (ngacmimit kibernetik) 

Politika kundër cyberbullying: Vendosja e rregullave të qarta që ndalojnë ngacmimin 

kibernetik dhe përcaktimi i pasojave për ata që përfshihen në sjellje të tilla. 

Raportimi i rasteve të cyberbullying: Krijimi i mekanizmave të thjeshtë dhe të fshehtë për 

raportimin e rasteve të ngacmimit kibernetik nga nxënësit dhe stafi. 

Mbështetje për viktimat e cyberbullying: Sigurimi i ndihmës dhe i këshillimit për nxënësit që 

përjetojnë ngacmim kibernetik, si dhe ndërhyrja për zgjidhjen e situatave. 

8. Trajnimi i stafit IT dhe i mësimdhënësve 

Trajnimi për politikat e sigurisë kibernetike: Personeli IT dhe mësimdhënësit duhet të jenë të 

përgatitur për të identifikuar dhe reaguar ndaj kërcënimeve kibernetike. 

Trajnimi për sigurinë e të dhënave: Edukimi i stafit për praktikat më të mira për mbrojtjen e 

të dhënave personale dhe të shkollës. 

9. Përdorimi i platformave të sigurta për mësim online 

Zgjedhja e platformave të sigurta mësimore: Përdorimi i platformave që ofrojnë nivele të larta 

sigurie dhe privatësie për mësimin në distancë. 

Kontrolli i qasjes në materialet mësimore digjitale: Vendosja e sistemeve të sigurisë që e 

kufizojnë qasjen në materialet mësimore digjitale të dedikuara vetëm për nxënësit dhe stafin 

e autorizuar. 
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4. Shëndeti mendor dhe siguria emocionale 

 Parandalimi i bullizmit: Politika dhe programe për të reduktuar ngacmimin dhe 

ngucakeqjen. 

 Shërbimet e këshillimit: Disponueshmëria e këshilltarëve dhe profesionistëve të 

shëndetit mendor, në rastin e shkollave të psikologëve. 

 Shkathtësitë social-emocionale: Programe që mësojnë nxënësit se si t’i menaxhojnë 

emocionet, të vendosin qëllime dhe të mbajnë marrëdhënie pozitive. 

Aktivitetet për shëndetin mendor dhe sigurinë emocionale në shkolla janë thelbësore për të 

krijuar një ambient ku nxënësit dhe stafi ndihen të mbrojtur, të përkrahur dhe emocionalisht 

të balancuar. Këto aktivitete ndihmojnë në zhvillimin e mirëqenies emocionale dhe 

psikologjike, duke përmirësuar përformancën akademike dhe marrëdhëniet ndërpersonale. 

 

Aktivitetet e planifikuara: 

1. Programet e ndërgjegjësimit për shëndetin mendor 

Fushata ndërgjegjësimi: Organizimi i fushatave për t' informuar nxënësit dhe stafin mbi 

rëndësinë e shëndetit mendor, si dhe për të hequr stigmën që lidhet me problemet e 

shëndetit mendor. 

Punëtori dhe seminare: Trajnime për nxënësit dhe stafin mbi çështjet e shëndetit mendor, 

përfshirë stresin, ankthin, depresionin dhe mënyrat për t'i menaxhuar ato. 

Ditë ndërkombëtare të shëndetit mendor: Organizimi i aktiviteteve për të festuar ditën 

botërore të shëndetit mendor dhe për t'i inkurajuar bisedat mbi mirëqenien emocionale. 

2. Mbështetje psikologjike dhe këshillim 

Shërbime të këshillimit në shkollë: Sigurimi i psikologëve që të jenë në dispozicion për 

nxënësit që kanë nevojë për mbështetje emocionale dhe psikologjike. 

Mundësimi i seancave individuale dhe në grup: Ofrimi i seancave të rregullta individuale dhe 

grupore për nxënësit që kërkojnë ndihmë për t'i përballuar çështjet e ndryshme të shëndetit 

mendor. 

Linjat e ndihmës për emergjenca: Sigurimi i një burimi online ose telefonik që nxënësit mund 

të kontaktojnë për mbështetje në rast emergjencash emocionale ose psikologjike. 

3. Parandalimi i ngacmimeve dhe bullizmit 

Politika kundër bullizmit: Vendosja e rregullave të qarta që ndalojnë ngacmimin dhe bullizmin, 

me masa të qarta disiplinore për ata që përfshihen në sjellje të tilla. 
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Programe për ndërgjegjësimin kundër bullizmit: Edukimi i nxënësve për dëmet e bullizmit dhe 

promovimi i një kulture të mbështetjes dhe të respektit në komunitetin shkollor. 

Mbështetje për viktimat e bullizmit: Sigurimi i mbështetjes emocionale dhe psikologjike për 

nxënësit që përjetojnë ngacmime, duke përfshirë ndërhyrje të drejtpërdrejta për të adresuar 

problemet. 

4. Zhvillimi i inteligjencës emocionale 

Programet e trajnimit për inteligjencën emocionale: Edukimi i nxënësve dhe i stafit për 

rëndësinë e vetëdijes emocionale, menaxhimit të emocioneve dhe empatisë ndaj të tjerëve. 

Përdorimi i mjeteve për vetëreflektim dhe vetëvlerësim: Organizimi i aktiviteteve dhe i 

ushtrimeve që i inkurajojnë nxënësit të reflektojnë mbi emocionet e tyre dhe t'i identifikojnë 

mënyrat më të mira për t'i menaxhuar ato. 

Zhvillimi i aftësive sociale dhe ndërpersonale: Trajnimi për zhvillimin e aftësive të komunikimit 

të shëndetshëm, bashkëpunimit dhe ndërtimit të marrëdhënieve të respektueshme me të 

tjerët. 

5. Zhvillimi i programeve të mentorimit dhe mbështetjes 

Programe mentorimi: Organizimi i programeve ku nxënësit më të rritur bëhen mentorë për 

nxënësit më të rinj, duke i ndihmuar të përballen me sfidat akademike dhe emocionale. 

Grupet mbështetëse për nxënësit: Formimi i grupeve të mbështetjes ku nxënësit mund t'i 

ndajnë përvojat e tyre dhe të ofrojnë mbështetje reciproke. 

Shokët mbështetës: Nxënësit mund të caktohen si "shokë mbështetës" për të ndihmuar njëri-

tjetrin gjatë periudhave të vështira emocionale. 

6. Stërvitja e stafit për shëndetin mendor 

Trajnime për mësuesit: Trajnimi i mësuesve për t'i njohur shenjat e problemeve të shëndetit 

mendor dhe për të ofruar mbështetje të parë për nxënësit që shfaqin vështirësi emocionale. 

Trajnime për menaxhimin e stresit: Sigurimi i trajnimeve për stafin për të menaxhuar stresin 

dhe për të balancuar punën me shëndetin mendor, duke përmirësuar kështu cilësinë e jetës 

së tyre në shkollë. 

Identifikimi dhe raportimi i rasteve kritike: Trajnimi i stafit për të njohur dhe raportuar rastet 

e rrezikut të lartë, si vetëdëmtimi ose sjelljet vetëvrasëse, në mënyrë që të ndërmerren masa 

të menjëhershme. 

7. Promovimi i një mjedisi të sigurt dhe të mbështetës 
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Aktivitete për kultivimin e kulturës së mirëqenies dhe të përfshirjes: Ndërtimi i një mjedisi 

shkollor që inkurajon përfshirjen dhe mirëqenien, ku të gjithë ndihen të mirëpritur dhe të 

përkrahur. 

Aktivitete për ndërtimin e komunitetit: Organizimi i aktiviteteve që inkurajojnë ndërveprimin 

pozitiv midis nxënësve dhe stafit, duke ndihmuar në krijimin e një ndjenje të përkatësisë dhe 

të mbështetjes. 

Shëndeti fizik si pjesë e mirëqenies emocionale: Inkurajimi i aktiviteteve fizike, si sportet dhe 

ushtrimet, që ndihmojnë në reduktimin e stresit dhe përmirësimin e humorit. 

8. Programet për menaxhimin e stresit dhe ankthit 

Ushtrime për relaksim: Organizimi i klasave të jogës, meditimit ose frymëmarrjes për të 

ndihmuar nxënësit dhe stafin që të menaxhojnë stresin dhe ankthin. 

Menaxhimi i kohës dhe prioritizimi: Edukimi i nxënësve për strategji të menaxhimit të kohës 

dhe prioritizimit të detyrave për të reduktuar presionin akademik dhe stresin që lidhet me të. 

Përdorimi i teknikave të vetrealizimit: Inkurajimi i përdorimit të teknikave të vetrealizimit që 

ndihmojnë në rritjen e vetëdijes emocionale dhe përmirësimin e përqendrimit. 

9. Parandalimi i vetëdëmtimit dhe i sjelljeve vetëvrasëse 

Programet për parandalimin e vetëdëmtimit: Edukimi i nxënësve dhe i stafit për shenjat e 

vetëdëmtimit dhe si të ndërhyjnë në mënyrë të sigurt për të ndihmuar dikë që mund të jetë 

në rrezik. 

Mbështetje për ata që janë në rrezik: Ofrimi i shërbimeve të specializuara për nxënësit që 

janë në rrezik të lartë, duke përfshirë këshillimin intensiv dhe mbështetjen e vazhdueshme. 

Krijimi i një mjedisi të hapur për bisedë: Nxitja e një mjedisi ku nxënësit dhe stafi ndihen të 

sigurt për të folur për problemet e tyre emocionale pa frikë nga paragjykimi.  

 

5. Menaxhimi dhe reagimi ndaj krizave 

 Protokollet në raste të përdorimit të armëve: Stërvitje dhe ushtrime për t'u marrë me 

ndërhyrës të armatosur në shkollë. 

 Ndërhyrja në krizë: Mbështetje psiko-sociale për nxënësit pas ngjarjeve traumatike. 

 Sistemet e komunikimit: Metodat efektive të komunikimit gjatë emergjencave. 

Aktivitetet për menaxhimin dhe reagimin ndaj krizave në shkolla janë të domosdoshme për 

të siguruar që shkollat janë të përgatitura të përballen me situata të papritura dhe të 

rrezikshme, duke mbrojtur jetën dhe mirëqenien e nxënësve dhe stafit. Këto aktivitete 
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synojnë krijimin e planeve të sakta për reagim të shpejtë dhe efikas gjatë krizave, si dhe 

edukimin dhe trajnimin për të minimizuar dëmet dhe pasojat e rënda. 

 

Aktivitetet e planifikuara:  

1. Hartimi i planeve të emergjencës 

Plani i reagimit ndaj emergjencave: Hartimi i një plani të detajuar për shkollë për të gjitha 

llojet e emergjencave, përfshirë zjarret, tërmetet, stuhitë, aktet e dhunës ose kërcënimet e 

terrorizmit. Ky plan duhet të përfshijë procedura për evakuim, izolime-mbyllje, dhe mbrojtje. 

Plani për komunikim gjatë krizave: Krijimi i një strategjie komunikimi që siguron njoftimin e 

shpejtë të nxënësve, stafit, prindërve dhe autoriteteve përkatëse në rast emergjence. 

Identifikimi i personave përgjegjës: Caktimi i roleve të qarta për personelin e shkollës që do 

të udhëheqin dhe koordinojnë reagimin në raste krizash emergjente. 

2. Trajnimi i stafit dhe nxënësve për menaxhimin e krizave 

Stërvitje për evakuim dhe siguri: Organizimi i stërvitjeve të rregullta për evakuimin dhe sjelljen 

e duhur gjatë emergjencave, duke përfshirë zjarret, tërmetet dhe kërcënimet e armatosura. 

Trajnime për emergjencat mjekësore: Trajnimi i stafit dhe nxënësve në ofrimin e ndihmës së 

parë dhe në përdorimin e pajisjeve mjekësore bazë, si defibrilatorët automatikë (AED). 

Protokollet e mbylljes/izolimit: Trajnimi i stafit dhe nxënësve për protokollet e mbylljes, që 

përfshin mbylljen e dyerve dhe dritareve dhe qëndrimin në vende të sigurta deri në 

përfundimin e kërcënimit. 

3. Infrastruktura dhe teknologjia për menaxhimin e krizave 

Instalimi i alarmit të emergjencës: Sigurimi që shkolla ka sisteme të avancuara të alarmeve 

për zjarret, tërmetet dhe kërcënimet e tjera, me sinjalizim të qartë dhe të menjëhershëm. 

Sistemet e komunikimit emergjent: Vendosja e radios ose interkomit në çdo klasë dhe 

hapësirë publike për të siguruar komunikim të menjëhershëm gjatë emergjencave. 

Kamerat dhe sistemet e monitorimit: Instalimi i kamerave të sigurisë dhe sistemet e 

monitorimit për të kontrolluar në kohë reale hyrje-daljet të shkollës, si dhe zonat kritike për 

të parandaluar dhe identifikuar situata të rrezikshme. 

4. Krijimi i ekipeve të reagimit emergjent 

Ekipet e reagimit emergjent në shkollë: Formimi i një grupi personeli të trajnuar për t'i 

udhëhequr proceset e evakuimit, shpëtimit dhe menaxhimit të situatave kritike. 
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Koordinimi me autoritetet lokale: Krijimi i bashkëpunimeve të ngushta me departamentet 

lokale të policisë, zjarrfikësve dhe shërbimeve mjekësore për t'u siguruar që reagimi i tyre 

është i shpejtë dhe efektiv. 

Marrëveshjet e emergjencës me komunitetin: Lidhja e marrëveshjeve me institucione lokale 

si bashkësitë lokale, QMF-të ose spitalin për të ndihmuar në strehimin ose trajtimin e 

nxënësve në rast të evakuimeve masive. 

5. Menaxhimi i krizave psikologjike dhe emocionale 

Trajtimi i traumës post-krizë: Sigurimi i këshilltarëve dhe profesionistëve të shëndetit mendor 

për t'i ndihmuar nxënësit dhe stafin që t'i përballojnë traumat pas ngjarjeve të vështira. 

Ofrimi i mbështetjes afatgjatë: Në rastet e krizave që kanë ndikime afatgjata, ofrohen 

shërbime të vazhdueshme të mbështetjes psikologjike për ata që janë prekur. 

Edukimi për reagimin emocional në raste krizash: Edukimi i nxënësve dhe i stafit për teknikat 

që ndihmojnë në qetësimin dhe përballimin e frikës ose ankthit gjatë një krize. 

6. Simulime dhe ushtrime për situatat e krizave 

Stërvitje me simulime: Organizimi i stërvitjeve që simulojnë situata të ndryshme krizash për 

t'i përgatitur nxënësit dhe stafin për reagimin e duhur në raste reale. 

Vlerësimi i përformancës pas stërvitjeve: Pas çdo simulimi ose ushtrimi, analizimi i 

performancës dhe identifikimi i pikave që duhen përmirësuar në planet e reagimit. 

Angazhimi i autoriteteve lokale në simulime: Ftesa për policinë, zjarrfikësit dhe ekipet e 

shpëtimit që të marrin pjesë në simulimet e krizave për të siguruar që planet e reagimit janë 

të sinkronizuara. 

7. Menaxhimi i informacionit dhe i lajmërimeve për publikun 

Lajmërime të shpejta dhe të sakta për prindërit: Sigurimi i një sistemi që i njofton prindërit 

menjëherë për situatat e krizës dhe statusin e fëmijëve të tyre. 

Përdorimi i mediave sociale dhe i mesazheve emergjente: Shfrytëzimi i platformave të 

mediave sociale dhe i sistemeve të mesazheve emergjente për të përhapur informacion të 

përditësuar gjatë një situate krize. 

Koordinimi me median: Bashkëpunimi me mediat lokale për të siguruar që informacioni i 

saktë dhe i verifikuar shpërndahet për publikun, duke minimizuar spekulimet dhe 

keqinformimet. 

8. Evaluimi pas krize dhe përmirësimi i planeve 
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Vlerësimi i reagimit pas çdo krize: Pas çdo situate emergjente, duhet të bëhet një analizë e 

detajuar për të vlerësuar se çfarë funksionoi dhe çfarë mund të përmirësohet. 

Përmirësimi i planeve të reagimit: Duke u bazuar në mësimet e nxjerra nga stërvitjet dhe 

situatat e vërteta, duhet të përditësohen dhe përmirësohen planet e emergjencës. 

Angazhimi i komunitetit shkollor në vlerësim: Nxënësit, stafi dhe prindërit duhet të 

angazhohen në procesin e vlerësimit për të ofruar perspektivat e tyre mbi reagimin ndaj 

krizës. 

9. Sigurimi i materialeve të emergjencës 

Pajisjet për ndihmën e parë: Sigurimi i materialeve të ndihmës së parë në çdo klasë dhe 

hapësirë të shkollës, përfshirë mjetet për ndihmën e parë bazë dhe pajisjet mjekësore. 

Racionet e emergjencës: Sigurimi i ujit, ushqimeve dhe i materialeve të tjera thelbësore që 

mund të përdoren nëse nxënësit dhe stafi duhet të qëndrojnë të mbyllur për një periudhë më 

të gjatë kohore. 

Mjetet për evakuim: Sigurimi i mjeteve si fenerët, maskat kundër gazit, dhe batanijet 

emergjente për t’u përdorur gjatë evakuimeve. 

 

6. Siguria e transportit 

 Siguria e autobusit për nxënësit udhëtarë: Ndërgjegjësim për shoferët, rripat e 

sigurimit dhe rrugët e sigurta për transport. 

 Menaxhimi i trafikut: Zonat e sigurta të ndaljes dhe marrjes së nxënësve, vendkalimet 

e sigurta. 

 Siguria e këmbësorëve dhe i biçikletave: Sigurimi i kalimit të sigurt për nxënësit që ecin 

ose vijnë me biçikletë në shkollë. 

Aktivitetet për sigurinë e transportit në shkolla janë thelbësore për të garantuar që nxënësit 

arrijnë dhe largohen nga shkolla në mënyrë të sigurt. Këto aktivitete përfshijnë masat që 

sigurojnë mbrojtjen e fëmijëve gjatë udhëtimeve, qofshin me autobusë shkollorë, transport 

publik, automjete private, ose në këmbë dhe biçikletë. 

 

Aktivitetet e planifikuara:  

1. Siguria në autobusët shkollorë 
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Inspektimi i rregullt i autobusëve: Sigurimi që autobusët me të cilët udhëtojnë nxënësit të 

kalojnë inspektime të rregullta mekanike për të kontrolluar sistemet e frenave, dritat, rripat 

e sigurimit, dhe pajisjet e tjera të sigurisë. 

Ndërgjegjësimi i shoferëve: Ndërgjegjësimi i shoferëve të autobusëve për sjelljen e sigurt në 

rrugë, duke përfshirë ndalimin në shenja, respektimin e kufijve të shpejtësisë dhe reagimin 

në situata emergjente. 

Rregullat e sigurisë për nxënësit: Edukimi i nxënësve për sjelljen e sigurt në autobus, përfshirë 

uljen gjatë gjithë udhëtimit, përdorimin e rripit të sigurimit, dhe ndalimin e sjelljeve të 

rrezikshme që mund të shpërqendrojnë shoferin. 

2. Monitorimi i stacioneve të autobusëve 

Vendosja e ndriçimit dhe sinjalistikës: Instalimi i sinjalistikës dhe ndriçimit të mirë në vend 

ndaljet e autobusëve për të përmirësuar dukshmërinë dhe për të minimizuar rrezikun e 

aksidenteve. 

Krijimi i stacioneve ndalëse të sigurta: Sigurimi që vend ndaljet e autobusëve janë vendosur 

në vende të sigurta, larg trafikut të dendur dhe pa rreziqe të tjera të mundshme. 

3. Programet e edukimit për sigurinë në trafik 

Programet e ndërgjegjësimit për sigurinë rrugore: Edukimi i nxënësve për rregullat e trafikut, 

përfshirë si të kalojnë rrugët, përdorimin e vijave të bardha, dhe vëzhgimin e sinjalistikës 

rrugore. 

Simulimet e sigurisë në trafik: Organizimi i aktiviteteve dhe i simulimeve ku nxënësit i mësojnë 

në mënyrë praktike rregullat e trafikut dhe si të lëvizin me siguri në rrugë. 

Fushata të sigurisë rrugore: Fushata të vazhdueshme për të rritur ndërgjegjësimin për rreziqet 

e trafikut dhe rëndësinë e respektimit të rregullave të qarkullimit rrugor. 

4. Siguria e këmbësorëve dhe çiklistëve 

Krijimi i shtigjeve të sigurta për këmbësorët dhe çiklistët: Sigurimi që nxënësit që shkojnë në 

shkollë më këmbë ose biçikletë kanë shtigje të sigurta, të ndara nga rrugët e makinave. 

Ndriçimi i rrugëve kryesore: Instalimi i ndriçimit të mjaftueshëm në rrugët që çojnë drejt 

shkollës, duke rritur sigurinë për këmbësorët dhe çiklistët gjatë orëve të hershme ose të vona 

të ditës. 

Sinjalet e trafikut për këmbësorët dhe çiklistët: Vendosja e sinjaleve të veçanta për kalimin e 

këmbësorëve dhe çiklistëve në rrugët afër shkollave, për t'i mbrojtur ata nga trafiku i 

automjeteve. 
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5. Siguria në parkimin pranë mjediseve të shkollës 

Rregullat e parkimit: Vendosja e rregullave të qarta për parkimin e automjeteve në mjediset 

e shkollës për t'i parandaluar bllokimet dhe aksidentet gjatë orëve të pikut (frekuentimit më 

të shpeshtë). 

Zonat e dedikuara për ndalesat e shkurtra për lërien dhe marrjen e nxënësve: Krijimi i zonave 

të sigurta dhe të qarta ku prindërit mund t'i lënë dhe t'i marrin fëmijët e tyre pa shkaktuar 

pengesa në trafikun shkollor. 

Mbikëqyrja e trafikut në zonën e parkimit: Caktimi i personelit ose rojeve të sigurisë për të 

mbikëqyrur trafikun në zonat e parkimit të shkollës dhe për të ndihmuar në sigurimin e një 

fluksi të rregullt të automjeteve. 

6. Trajnimi i stafit për menaxhimin e situatave të rrezikshme  

Trajnimi për situata emergjente në transport: Trajnimi i personelit dhe ndërgjegjësimi i 

shoferëve për të menaxhuar situata emergjente si aksidente, defekte të autobusëve, ose 

kërcënime gjatë udhëtimeve. 

Planifikimi i evakuimit të nxënësve nga mjetet e transportit: Hartimi dhe zbatimi i një plani të 

evakuimit në rast aksidenti ose defekti gjatë udhëtimit, për të siguruar që nxënësit të 

vendosen jashtë rrezikut sa më shpejt të jetë e mundur. 

Komunikimi me prindërit dhe autoritetet: Krijimi i procedurave për komunikimin me prindërit 

dhe autoritetet përkatëse në rast të ndonjë situate emergjente që përfshin transportin e 

nxënësve. 

7. Inspektimi dhe përmirësimi i infrastrukturës rrugore pranë shkollës 

Sinjalistika rrugore afër shkollës: Vendosja e sinjalistikës së dukshme që i paralajmëron 

shoferët për afërsinë e shkollës dhe ndalimin e shpejtësisë në zonën përkatëse. 

Vizatimi i vijave të bardha për kalimtarët: Sigurimi që vijat e bardha janë të mirëmbajtura dhe 

të qarta, duke e bërë kalimin e nxënësve më të sigurt. 

Vendosja e pengesave dhe kufizimeve të shpejtësisë: Instalimi i pengesave në rrugët përreth 

shkollës për të ulur shpejtësinë e automjeteve dhe për t'i parandaluar aksidentet. 

8. Mbështetje për nxënësit me nevoja të veçanta 

Transport i sigurt për nxënësit me aftësi të kufizuara: Sigurimi i transportit të përshtatshëm 

për nxënësit me aftësi të kufizuara, duke përfshirë autobusët e pajisur me rampa dhe 

mbikëqyrës të trajnuar për t'i ndihmuar ata. 
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Ndihma gjatë lëries dhe marrjes së nxënësve nga automjetet: Sigurimi që nxënësit me nevoja 

të veçanta kanë mbështetje të mjaftueshme gjatë udhëtimeve dhe ndërhyrjen e duhur nëse 

është e nevojshme. 

Stërvitje për transport të sigurt për nxënësit me nevoja të veçanta: Edukimi dhe trajnimi për 

nxënësit me aftësi të kufizuara për të përdorur transportin publik ose të shkollës në mënyrë 

të sigurt. 

9. Programe për mbrojtjen nga ngacmimet gjatë transportit 

Politikat kundër bullizmit në transport: Zbatimi i politikave të rrepta kundër bullizmit dhe 

ngacmimit që mund të ndodhë në autobusët shkollorë ose gjatë pritjes në stacionet e 

autobusëve. 

Mbikëqyrja në autobusë: Vendosja e kamerave të sigurisë ose mbikëqyrësve të caktuar në 

autobusët shkollorë për të monitoruar sjelljet e nxënësve dhe për të parandaluar incidentet 

e padëshiruara. 

 

7. Parandalimi i abuzimit me substancat 

 Politikat e drogës dhe alkoolit: Rregulla dhe pasoja të qarta për përdorimin e drogës 

dhe alkoolit në mjediset shkollore. 

 Edukimi dhe ndërgjegjësimi: Programe që i edukojnë nxënësit për rreziqet e abuzimit 

me substancat e dëmshme. 

Aktivitetet për parandalimin e abuzimit me substancat në shkolla janë thelbësore për të 

mbrojtur nxënësit nga rreziqet që lidhen me përdorimin e substancave të paligjshme dhe 

abuzimin me substancat legale, si alkooli dhe duhani. Këto aktivitete përfshijnë edukimin, 

ndërgjegjësimin, dhe mbështetje për nxënësit dhe familjet e tyre. 

 

Aktivitetet e planifikuara:  

1. Programet e edukimit për parandalimin e abuzimit me substancat 

Programi për parandalimin e abuzimit me substancat: Zhvillimi i një programi që përfshin 

informacione mbi rreziqet e abuzimit me substancat, ndikimin e tyre në shëndetin fizik dhe 

mendor, dhe sjelljet e rrezikshme që lidhen me to. 

Trajnime për nxënësit: Ofrimi i trajnimeve dhe i punëtorive për nxënësit për të rritur 

ndërgjegjësimin dhe njohuritë mbi substancat dhe pasojat e abuzimit me to. 
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Ftimi i specialistëve për diskutime: Organizimi i takimeve me profesionistë të shëndetit, 

psikologë, dhe ekspertë të fushës për të biseduar mbi abuzimin me substancat dhe për të 

ofruar informacione të sakta. 

2. Programet e ndërgjegjësimit dhe fushatat 

Fushata ndërgjegjësuese: Organizimi i fushatave për të rritur ndërgjegjësimin në lidhje me 

abuzimin me substancat, duke përdorur postera, broshura, dhe mediume sociale për të 

arritur te nxënësit dhe prindërit. 

Ngjarje për parandalimin e abuzimit: Organizimi i aktiviteteve dhe i ngjarjeve si ditë të 

informimit, aktivitete sportive, dhe panaire për të promovuar jetesën e shëndetshme dhe 

parandalimin e abuzimit. 

Inkurajimi i diskutimeve në klasë: Nxitja e bisedave dhe diskutimeve rreth pasojave të 

abuzimit me substancat, duke krijuar një mjedis të hapur për nxënësit që t'i ndajnë mendimet 

dhe shqetësimet e tyre. 

3. Mbështetje dhe këshillim për nxënësit 

Këshillim individual dhe grupor: Ofrimi i shërbimeve të këshillimit për nxënësit që ndihen të 

kërcënuar nga abuzimi me substancat, ose që kanë probleme të lidhura me to. 

Programet e mbështetjes për fëmijët: Krijimi i grupeve të mbështetjes për nxënësit që kanë 

prindër ose anëtarë të familjes që abuzojnë me substanca. 

Trajnime për aftësi jetese: Ofrimi i trajnimeve që ndihmojnë nxënësit të zhvillojnë aftësi për 

të menaxhuar stresin, presionin e bashkëmoshatarëve dhe situatat e vështira pa u drejtuar 

drejt substancave. 

4. Angazhimi i prindërve dhe komunitetit 

Përfshirja e prindërve: Organizimi i takimeve dhe i punëtorive për prindërit për t’i informuar 

ata mbi rreziqet e abuzimit me substancat dhe mënyrat për t’i mbështetur fëmijët e tyre. 

Resurset për prindërit: Ofrimi i materialeve informuese dhe i burimeve për prindërit për t’i 

ndihmuar ata t'i identifikojnë shenjat e abuzimit me substancat dhe si të reagojnë. 

Partneritetet me organizatat lokale: Bashkëpunimi me organizata dhe agjenci lokale për të 

ofruar mbështetje dhe burime për nxënësit dhe familjet e tyre. 

5. Monitorimi dhe vlerësimi 

Vlerësimi i nevojave të nxënësve: Kryerja e anketave dhe i vlerësimeve për t'i identifikuar 

nevojat e nxënësve në lidhje me edukimin dhe mbështetje për parandalimin e abuzimit me 

substancat. 
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Monitorimi i ndikimit të programeve: Vlerësimi i efektivitetit të aktiviteteve dhe të 

programeve për parandalimin e abuzimit me substancat për t'i identifikuar mundësitë për 

përmirësim. 

Raportimi i rezultateve: Ndarja dhe diskutimi i të gjeturave të vlerësimit me stafin, prindërit 

dhe komunitetin për të krijuar një qasje më të informuar për parandalimin e abuzimit me 

substancat. 

6. Politikat e shkollës për parandalimin e abuzimit me substancat 

Krijimi i politikave të qarta: Zhvillimi i politikave të shkollës që ndalojnë përdorimin dhe 

abuzimin e substancave dhe përcaktojnë pasojat për shkelësit. 

Informimi mbi politikat: Edukimi i nxënësve dhe stafit mbi këto politika dhe rëndësinë e 

respektimit të tyre. 

Mbështetje për nxënësit që ndihmohen: Sigurimi që nxënësit që kërkojnë ndihmë për 

problemet e abuzimit me substancat të kenë qasje në shërbime mbështetëse dhe rehabilitimi. 

7. Angazhimi në aktivitete të shëndetshme 

Organizimi i aktiviteteve jashtëshkollore: Nxitja e pjesëmarrjes në aktivitete sportive, artistike 

dhe kulturore që promovojnë një stil jetese të shëndetshme dhe që i largojnë nxënësit nga 

përdorimi i substancave. 

Krijimi i grupeve të interesit: Formimi i grupeve që ndihmojnë nxënësit të angazhohen në 

aktivitete pozitive dhe të ndërtojnë miqësi të shëndetshme. 

Ofrimi i mundësive për shërbim ndaj komunitetit: Inkurajimi i nxënësve që të marrin pjesë në 

aktivitete shërbimi ndaj komunitetit si një mënyrë për të ndihmuar dhe për të forcuar lidhjet 

sociale. 

 

8. Menaxhimi i disiplinës dhe i sjelljes 

 Politikat e tolerancës zero: Rregulla të qarta rreth armëve, dhunës dhe përdorimit të 

drogës. 

 Praktikat e drejtësisë restauruese: Metoda disiplinore alternative që përqendrohen në 

rehabilitimin dhe integrimin në komunitet. 

Aktivitetet për menaxhimin e disiplinës dhe të sjelljes në shkolla janë thelbësore për të krijuar 

një mjedis të sigurt dhe produktiv për të gjithë nxënësit dhe stafin. Këto aktivitete përfshijnë 

vendosjen e rregullave, përkrahjen e sjelljeve pozitive, dhe ofrimin e mbështetjes për nxënësit 

që kanë nevoja të veçanta. 
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Aktivitetet e planifikuara:  

1. Krijimi i rregullave dhe i politikave të sjelljes 

Përcaktimi i rregullave të qarta: Zhvillimi i një grupi të qartë rregullash që i përcaktojnë sjelljet 

e pranuara dhe ato të papranueshme në shkollë. 

Komunikimi i rregullave: Informimi i nxënësve, prindërve dhe i stafit mbi rregullat e sjelljes 

dhe pasojat për shkeljet e tyre. 

Rishikimi i rregullave: Rregullimi dhe përmirësimi i rregullave dhe politikave të sjelljes në bazë 

të nevojave të shkollës dhe reagimeve nga komuniteti. 

2. Promovimi i sjelljeve pozitive 

Sistemet e shpërblimit: Zhvillimi i sistemeve për shpërblimin e sjelljeve pozitive, siç janë pikët 

e sjelljes ose çmime për klasat me sjelljen më të mirë. 

Inkurajimi i pjesëmarrjes: Organizimi i aktiviteteve dhe i ngjarjeve që inkurajojnë 

bashkëpunimin, respektin dhe solidaritetin mes nxënësve. 

Punëtoritë për zhvillimin e aftësive sociale: Ofrimi i trajnimeve dhe i punëtorive për zhvillimin 

e aftësive sociale, si komunikimi, zgjidhja e konflikteve dhe menaxhimi i emocioneve. 

3. Menaxhimi i sjelljeve problematike 

Identifikimi i sjelljeve problematike: Vlerësimi i sjelljeve që kërkojnë ndërhyrje dhe përcaktimi 

i shkakut të tyre. 

Ofrimi i mbështetjes për nxënësit me sjellje problematike: Krijimi i një plani mbështetjeje për 

nxënësit që shfaqin sjellje të papërshtatshme, duke përfshirë këshillim dhe terapi. 

Përdorimi i teknikave të de-eskalimit: Trajnimi i stafit për të përdorur teknika de-eskalimi për 

t'i menaxhuar situatat e tensionuara dhe për t'i shmangur konfliktet. 

4. Angazhimi i prindërve 

Komunikimi me prindërit: Mbajtja e takimeve dhe komunikimit të rregullt me prindërit për të 

diskutuar sjelljen dhe progresin e nxënësve. 

Përfshirja e prindërve në procesin e disiplinës: Krijimi i mundësive për prindërit që të 

kontribuojnë në krijimin e rregullave dhe politikave të sjelljes. 

Ofrimi i burimeve për prindërit: Sigurimi i materialeve dhe i burimeve për prindërit për t’i 

ndihmuar ata të menaxhojnë sjelljen e fëmijëve në shtëpi. 

5. Trajnimi i stafit 

Trajnimi për menaxhimin e klasës: Ofrimi i trajnimeve për mësuesit në teknikat e menaxhimit 

të klasës dhe të sjelljes. 
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Zhvillimi i aftësive për zgjidhjen e konflikteve: Trajnimi i stafit për t'i ndihmuar nxënësit që t'i 

zgjidhin konfliktet në mënyrë të qetë dhe efektive. 

Përdorimi i strategjive për përmirësimin e klimës shkollore: Zhvillimi i strategjive për të krijuar 

një klimë pozitive dhe mbështetëse në shkollë. 

6. Vlerësimi dhe monitorimi 

Vlerësimi i politikave të disiplinës: Rishikimi dhe vlerësimi i politikave dhe i praktikave të 

disiplinës për të identifikuar efektivitetin e tyre. 

Monitorimi i sjelljeve të nxënësve: Mbajtja e regjistrave të sjelljes për të ndjekur ndryshimet 

dhe përmirësimet në sjelljen e nxënësve. 

Raportimi i rezultateve: Ndarja dhe diskutimi i rezultateve të vlerësimeve me stafin dhe 

prindërit për t'i përmirësuar qasjet dhe praktikat. 

7. Programet për ndihmën dhe mbështetje 

Ofrimi i shërbimeve të këshillimit: Sigurimi i qasjes në shërbime këshillimi për nxënësit që 

kanë nevojë për mbështetje emocionale ose psikologjike. 

Grupet mbështetëse: Krijimi i grupeve mbështetëse për nxënësit me probleme të sjelljes, 

duke ofruar një ambient të sigurt për t’i ndihmuar ata të flasin dhe të ndihmohen. 

Programet e ndërgjegjësimit për shëndetin mendor: Ofrimi i programeve që përqendrohen 

në rëndësinë e shëndetit mendor dhe mirëqenies për të gjithë nxënësit. 

8. Pjesëmarrja në aktivitete jashtëshkollore 

Inkurajimi i angazhimit në aktivitete jashtëshkollore: Ofrimi i mundësive për nxënësit për të 

marrë pjesë në aktivitete sportive, artistike dhe kulturore që promovojnë sjellje pozitive. 

Organizimi i aktiviteteve që i zhvillojnë liderët: Krijimi i mundësive për nxënësit që të zhvillojnë 

aftësi udhëheqëse përmes aktiviteteve të grupit dhe projekteve të shërbimit ndaj 

komunitetit. 

 

9. Barazia dhe gjithëpërfshirja 

 Politikat e mosdiskriminimit: Sigurimi i një mjedisi të sigurt për nxënësit e të gjitha 

formimeve kulturore dhe identitare, duke përfshirë racën, gjininë dhe orientimin 

seksual. 

 Trajnimi i kompetencave kulturore: Sigurimi që stafi dhe nxënësit janë të vetëdijshëm 

dhe i respektojnë diversitetet dhe formimet kulturore dhe identitare. 
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Aktivitetet për barazi dhe gjithëpërfshirje në shkolla janë të rëndësishme për të siguruar një 

mjedis të sigurt dhe mbështetës për të gjithë nxënësit, pavarësisht nga sfidat që ata mund të 

përballen. Këto aktivitete ndihmojnë në promovimin e respektit, tolerancës dhe ndihmës për 

ata që janë të margjinalizuar ose kanë nevoja të veçanta. 

 

Aktivitetet e planifikuara:  

1. Hartimi i politikave dhe i rregullave për gjithëpërfshirje 

Krijimi i politikave të qarta: Zhvillimi i politikave që mbështesin barazinë dhe gjithëpërfshirjen, 

duke përcaktuar se çdo formë diskriminimi dhe ngacmimi është e papranueshme. 

Kohëzgjatja e rregullave: Komunikimi i qartë i vazhdueshëm i rregullave të shkollës në lidhje 

me sjelljen dhe respektin ndaj diversitetit. 

2. Zhvillimi i programeve për edukim dhe ndërgjegjësim  

Programet e edukimit për diversitetin: Ofrimi i trajnimeve dhe punëtorive për nxënësit dhe 

stafin mbi rëndësinë e diversitetit dhe respektit për dallimet. 

Fushatat e ndërgjegjësimit: Organizimi i aktiviteteve dhe i fushatave për të promovuar 

ndërgjegjësimin rreth çështjeve të barazisë dhe gjithëpërfshirjes, si Dita Ndërkombëtare e 

Barazisë. 

3. Aktivitetet e përfshirjes dhe të integrimit 

Grupet mbështetëse dhe klube: Krijimi i grupeve mbështetëse dhe klubeve për nxënësit me 

nevoja të veçanta ose për ata që përballen me diskriminim, duke ofruar një mjedis të sigurt 

për ta. 

Pjesëmarrja e nxënësve në vendimmarrje: Inkurajimi i nxënësve të kontribuojnë në 

vendimmarrje dhe planifikim të aktiviteteve shkollore, duke përfshirë çdo grup të 

margjinalizuar. 

4. Aktivitetet kulturore dhe artistike 

Promovimi i kulturave të ndryshme: Organizimi i aktiviteteve dhe i ngjarjeve që festojnë 

kulturat e ndryshme dhe traditat e komunitetit, si panairet kulturore. 

Artet si mjet integrimi: Ofrimi i mundësive për nxënësit që të shprehin veten përmes arteve 

dhe performancave që nxisin bashkëpunimin dhe respektin. 

5. Trajnimi i stafit 

Trajnimi për ndjeshmërinë kulturore: Ofrimi i trajnimeve për stafin në lidhje me ndjeshmërinë 

kulturore dhe menaxhimin e diversitetit në klasë. 
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Zhvillimi i aftësive për zgjidhjen e konfliktit: Trajnimi i stafit për t'i ndihmuar nxënësit që t'i 

zgjidhin konfliktet në mënyrë të qetë dhe respektuese. 

6. Angazhimi i prindërve dhe i komunitetit 

Informimi i prindërve: Organizimi i takimeve për t'i informuar prindërit mbi rëndësinë e 

barazisë dhe gjithëpërfshirjes dhe për t’i inkurajuar ata t'i mbështesin këto vlera në shtëpi. 

Pjesëmarrja e komunitetit: Angazhimi i organizatave dhe i grupeve të komunitetit për të 

ndihmuar në promovimin e barazisë dhe gjithëpërfshirjes. 

7. Vlerësimi dhe monitorimi 

Vlerësimi i praktikave: Rishikimi dhe vlerësimi i praktikave të shkollës për barazi dhe 

gjithëpërfshirje për të identifikuar nevojat dhe përmirësimet e mundshme. 

Monitorimi i përfshirjes: Mbajtja e regjistrave mbi pjesëmarrjen e nxënësve dhe vlerësimi i 

progresit në barazi dhe gjithëpërfshirje. 

8. Aktivitetet për ndërgjegjësimin e shëndetit mendor 

Promovimi i mirëqenies emocionale: Ofrimi i aktiviteteve që përqendrohen në shëndetin 

mendor dhe emocional të nxënësve, duke i ndihmuar ata që të kuptojnë rëndësinë e 

mirëqenies për të gjithë. 

Programet për ndihmën dhe mbështetje: Sigurimi i shërbimeve të mbështetjes për nxënësit 

që ndihen të izoluar ose të margjinalizuar. 

 

10. Përfshirja e komunitetit 

 Angazhimi i prindërve dhe i kujdestarëve: Programe për t’i përfshirë prindërit në 

diskutimet për sigurinë e shkollës. 

 Partneritetet komunitare: Bashkëpunimi me organet vendore të zbatimit të ligjit, 

shërbimet shëndetësore dhe organizatat sociale për një mjedis më të sigurt. 

Aktivitetet për përfshirjen e komunitetit në shkolla janë të rëndësishme për të ndërtuar një 

marrëdhënie të fortë midis shkollës dhe komunitetit, duke krijuar një mjedis të sigurt dhe 

mbështetës për të gjithë nxënësit. Këto aktivitete ndihmojnë në rritjen e bashkëpunimit mes 

prindërve, stafit të shkollës, organizatave lokale dhe qytetarëve të tjerë për të përmirësuar 

mirëqenien dhe sigurinë në shkollë. 

 

Aktivitetet e planifikuara:  

1. Takimet dhe forumet e hapura për komunitetin 
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Takime të rregullta me prindërit dhe komunitetin: Organizimi i takimeve periodike për t'i 

diskutuar çështjet që lidhen me sigurinë dhe mirëqenien e nxënësve, ku përfshihen prindërit, 

mësimdhënësit dhe përfaqësuesit e komunitetit. 

Forumet për diskutim publik: Krijimi i forumeve ose tryezave të rrumbullakëta për t'i diskutuar 

politikat shkollore dhe për të ofruar zgjidhje për problemet që mund të prekin nxënësit dhe 

shkollën. 

2. Fushatat ndërgjegjësuese dhe ngjarjet e komunitetit 

Organizimi i ditëve të hapura: Organizimi i ngjarjeve ku prindërit dhe pjesëtarët e komunitetit 

mund të vizitojnë shkollën, të shohin punën që bëhet dhe të diskutojnë me stafin për çështjet 

e sigurisë dhe edukimit. 

Fushata për ndërgjegjësimin e sigurisë: Krijimi i fushatave për rritjen e ndërgjegjësimit rreth 

temave të sigurisë shkollore, si mbrojtja ndaj bullizmit, siguria në internet dhe mbështetja për 

shëndetin mendor. 

Festime dhe aktivitete komunitare: Organizimi i ngjarjeve festive si panaire, koncerte, ose 

aktivitete sportive për të inkurajuar bashkëpunimin dhe për të forcuar lidhjet mes shkollës 

dhe komunitetit. 

3. Partneritetet me organizata lokale 

Bashkëpunimi me organizata joqeveritare: Zhvillimi i partneriteteve me organizata 

joqeveritare dhe organizata komunitare që ofrojnë burime dhe mbështetje për sigurinë dhe 

mirëqenien e nxënësve. 

Mbështetja nga bizneset lokale: Inkurajimi i bizneseve lokale për të mbështetur shkollën 

përmes sponsorimeve për programe edukative ose aktivitete që promovojnë sigurinë. 

Trajnime nga profesionistë të komunitetit: Ftesa e profesionistëve si psikologë, oficerë policie, 

ose ekspertë të teknologjisë për të dhënë trajnime dhe edukim mbi sigurinë, parandalimin e 

abuzimit me substancat dhe sigurinë kibernetike. 

4. Programet e vullnetarizmit në shkollë 

Përfshirja e prindërve si vullnetarë: Nxitja e prindërve për të ndihmuar në aktivitete shkollore, 

si p.sh. mbikëqyrja në aktivitetet sportive ose pjesëmarrja në komitetet e sigurisë. 

Vullnetarët nga komuniteti: Angazhimi i anëtarëve të komunitetit për të ofruar ndihmë në 

aktivitete si mbikëqyrja e transportit, mësime jashtë kurrikulare ose mentorim për nxënësit. 
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Programet për shërbimin ndaj komunitetit: Organizimi i projekteve të shërbimit komunitar 

për nxënësit, ku ata mund të kontribuojnë në përmirësimin e komunitetit të tyre, duke u bërë 

pjesë aktive e zgjidhjeve të sfidave që përballen. 

5. Angazhimi i prindërve në vendimmarrje 

Këshillet ose grupet e prindërve: Krijimi i këshilleve ku prindërit mund të ofrojnë ide dhe 

zgjidhje për çështje të ndryshme, përfshirë politikat e sigurisë dhe menaxhimin e disiplinës në 

shkollë. 

Bashkëpunimi për planet e emergjencës: Inkurajimi i prindërve për të kontribuar në zhvillimin 

e planeve të emergjencës të shkollës dhe për të ndihmuar në edukimin e fëmijëve të tyre për 

sjelljen në rast krizash. 

6. Edukimi përmes projekteve të përbashkëta 

Projekte të përbashkëta me komunitetin: Inkurajimi i nxënësve për të marrë pjesë në projekte 

që përfshijnë komunitetin, si pastrimi i ambientit përreth shkollës, mbjellja e pemëve, ose 

organizimi i aktiviteteve sociale për t'i ndihmuar grupet në nevojë. 

Krijimi i lidhjeve ndërmjet shkollës dhe komunitetit: Zhvillimi i projekteve që forcojnë lidhjet 

ndërmjet shkollës dhe komunitetit, duke nxitur nxënësit të njohin dhe të respektojnë 

diversitetin e komunitetit të tyre. 

7. Mbështetja për shëndetin mendor dhe mirëqenien 

Fushatat për shëndetin mendor: Organizimi i fushatave ndërgjegjësuese për rëndësinë e 

shëndetit mendor, ku përfshihen prindërit dhe komuniteti për t'i diskutuar sfidat dhe mënyrat 

për t'i mbështetur nxënësit. 

Programet e këshillimit për komunitetin: Ofrimi i këshillimeve dhe i mbështetjes për prindërit 

dhe pjesëtarët e komunitetit që ndihen të shqetësuar për mirëqenien e nxënësve të tyre. 

8. Komunikimi dhe bashkëpunimi i vazhdueshëm 

Kanale të hapura komunikimi: Zhvillimi i kanaleve të komunikimit midis shkollës dhe 

komunitetit për të siguruar një dialog të hapur dhe të vazhdueshëm mbi çështjet e sigurisë. 

Përdorimi i teknologjisë për komunikim: Përdorimi i platformave online dhe i aplikacioneve 

për të ndarë informacionin e rëndësishëm mbi ngjarjet e shkollës dhe sigurinë me prindërit 

dhe komunitetin. 


